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Интегрированный урок - игра по физике и химии «Мир стекла»

Пою перед тобой в восторге похвалу –

Не камням дорогим, не злату, но стеклу!

М.В. Ломоносов

Цель: Повторить материал по теме «Кристаллические и аморфные тела», «Оптика»;

Задачи:

I. Образовательная:

· Расширить кругозор учащихся, совершенствовать представление о физических и химических свойствах стекла
II. Воспитательная: 
· Продолжить воспитание интереса к изучению физики и химии
III. Развивающая: 
· Продолжить развитие логического мышления учащихся;

·  Создать условия для развития умения работать в группе
Оформление класса: 

· Выставки: «Бутылочное стекло», «Оптическое стекло», «Лабораторное стекло», «Стекло для хранения света (Лампочки)».
· Стенгазеты: «Очки», «Первый стекловар», «Цветное стекло», «Мозаичное искусство Ломоносова», «Производство стекла».
· Коллекции: «Стекло», «Светофильтры».
План урока:
1. Организационный момент



1 мин
2. Правила игры





2 мин
3. Игра «Мир стекла»




33 мин
4. Подведение итогов




2 мин
5. Домашнее задание




1 мин
6. Рефлексия





1 мин
Ход урока

I. Организационный момент

Пою перед тобой в восторге похвалу –

Не камням дорогим, не злату, но стеклу!

М.В. Ломоносов

II. Правила игры
1. В игре участвуют одновременно две команды. Каждой команде вручаются карточки с буквами: А, Б, В, Г.

2. Ведущий зачитывает задание и на обсуждение отводится не более 15 секунд. По мере готовности или после слов ведущего «Ваш ответ!» команды должны нажать на кнопку. Та команда, которая сделает это первой, получает право ответа. Другая команда с помощью карточек выкладывает правильный ответ на столе. Если команда ответила правильно при зажженной кнопке – получает 1 балл; без нажатия кнопки – 0,5 балла. 

3. Ответов может быть несколько.  Ведущий сообщает число верных ответов.
4. В игре будет два раунда. В перерыве – рассказ о представленных здесь экспонатах выставок.

III. Игра «Мир стекла»

Первый раунд

1. Жидкое стекло получают:
1. сплавлением оксида кремния (IV) со щелочами;
2. сплавлением оксида кремния (IV) с силикатами;
3. сплавлением оксида кальция с силикатами;
4. сплавлением оксида кремния со щелочами.
2. Ткань, пропитанная жидким стеклом…
1. используется для изготовления одежды;
2. трудно загорается;
3. становится стойкой к воздействию кислот;
4. используется для изготовления театральных декораций.
3. С костной тканью человека совместимо…
1. оптическое стекло;
2. кварцевое стекло;
3. биостекло; 
4. такого стекла нет.
4. Аморфным телам характерны:
1. упругость;
2. текучесть;
3. хрупкость;
4. упорядоченность в строении.
5. Стекла, пропускающие только определенный вид света, называются:
1. цветные стекла;
2. светофильтры;
3. оптические стекла;
4. лабораторные стекла.
6. Хрустальное стекло используется для изготовления…
1. линз;
2. призм; 
3. медицинских инструментов;
4. посуды.
7. Какие линзы рассеивают свет:
1. двояковогнутые;
2. двояковыпуклые;
3. плосковогнутые;
4. плосковыпуклые.
8. В 60-х годах прошлого века появилась новая отрасль техники –волоконная оптика. Она основана на явлении …
1. полного отражения света;
2.  преломления света;
3. частичного отражения света;
4. рассеивания света.
9. Древнее искусство мозаики возродил:
1. Д.И. Менделеев;
2. Н.Н. Зинин;
3. М.В. Ломоносов;
4. М. Фарадей.
10. Интерференционная картина наблюдается:
1. в окраске мыльных пузырей;
2. в переливании цветных полос тонкой пленки бензина в луже воды;
3. в окраске крыльев насекомых;
4. на объективах оптических приборов.
Выступления учащихся с сообщениями о выставках.

· Бутылочное стекло
· Стекло для хранения света

Загадки зрителям: 

· О какой детской игрушке писал поэт Михаил Щербаков? 

Не угодно ль: вот, оптический прибор, нехитрый,

Так, система трех зеркал в цилиндре,

Плюс цветные пустяки…

На свет ее направь. Ну чем тебе не явь? (Калейдоскоп)

· Я сижу - оно сидит.

Я гляжу - оно глядит.

Что б ни делал, не зевает,

Всё за мною повторяет. (Отражение)

· Аморфное это тело

Известно  маленьким деткам.

Детей  любимое   дело -

Фигурная лепка. (Пластилин)

· В доме каждого гражданина

Иметь сей предмет необходимо!

Присущее предмету явление –

Полное отражение. (Зеркало)

· Тягучий сахар, 

Застывший  вмиг,

Конфету – шар,

Попробуй, язык! (Карамель)

· Оптическое стекло
Второй раунд

1. Фокусное расстояние линзы 40 см. Какова оптическая сила линзы?
1. 2,4 дптр;
2. 2,5 дптр;
3. 3 дптр;
4. 5 дптр.
2. Стекло устойчиво к действию всех кислот за исключением…
1.  «царской водки» (смесь азотной и соляной кислоты);
2. концентрированной серной кислоты;
3. плавиковой кислоты;
4. хлорной кислоты.
3. При нагревании стекло легко вытягивается в длинные тонкие нити, из которых изготавливают…
1. стекловату;
2. стекловолокно;
3. стеклоткани;
4. стеклопакеты.
4. Для получения хрустального стекла при варке стекла необходимо добавить…
1. кобальт;
2. оксид меди (II);
3. оксид свинца (II);
4. известняк.
5.  Какой ученый открыл явление дисперсии:
1. Галилей;
2. Ломоносов М.В.;
3. Томас Юнг;
4. Ньютон.
6. Родиной стекла считают:
1. Древний Рим;
2. Древнюю Русь;
3. Древний Египет;
4. Древнюю Грецию. 
7. Какой город в России знаменит своим заводом по изготовлению стекла?
1. Гусь - Стеклянный;
2. Гусь - Лапчатый;
3. Гусь-Хрустальный;
4. Гусь-Зеркальный.
8. Очки исправляют дефекты зрения:
1. косоглазие;
2. дальнорукость;
3. дальнозоркость;
4. близорукость. 

IV. Подведение итогов

На этом наша игра закончена. Слово предоставляется жюри.
V. Домашнее задание

Изготовить коллекцию аморфные тела.
VI. Рефлексия

Пожалуйста, ответьте на вопросы:

· Понравился ли вам сегодняшний урок?

· Стоит ли впредь проводить такие уроки?

· Узнали ли вы сегодня что - нибудь новое о мире стекла?

